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OZNAM O KONANÍ OBHAJOBY DIZERTAČNEJ PRÁCE 

  

15. júna 2026, o 11.30 hod., v priestoroch TF KU (Hlavná 89, 040 01 Košice.)

 študent: Mgr. et Mgr. ThLic. Štefan Patrik Kováč 

školiteľ: prof. ThDr. Cyril Hišem, PhD. 

 študijný program: Katolícka teológia. 

 

téma: „Školskí bratia na Slovensku.“ 

 

Abstrakt: Dizertačná práca sa zaoberá pôsobením pôvodne francúzskej rehole 

Bratov kresťanských škôl na Slovensku od prvého príchodu bratov-učiteľov v roku 1899 

na územie vtedajšieho Horného Uhorska. V práci sledujeme jednotlivé miesta ich 

požehnaného pôsobenia v oblasti výchovy, evanjelizácie a vzdelávania slovenskej 

mládeže, pričom si všímame aj účinkovanie významných členov kongregácie, ktorí 

prispeli nielen k náboženskému, ale i národnobuditeľskému či vzdelanostnému 

pozdvihnutiu Slovenska najmä v období 1899 – 1950. Počas päťdesiatročného účinkovania 

inštitútu FSC prešli jeho školami tisíce žiakov a študentov. Školskí bratia na miestach, 

na ktorých pôsobili, významne povzniesli školstvo i kultúru. Okrem hlavného zamerania 

rehole na rast im zverených mladých ľudí v Duchu a v kresťanských čnostiach, v práci 

analyzujeme šírenie v čase najväčšieho útlaku (najmä maďarizačného, ale neskôr 

i čechoslovakistického) aj národného povedomia a osvety v mnohých oblastiach – 

od jednotlivých odborov v škole, náboženstva, cez hudbu až po poľnohospodárstvo. 

Posledná časť je venovaná brutálnej likvidácii rehole komunistickým režimom, 

prenasledovanie jej bratov v období neslobody 1950 – 1967, pokus o jej obnovu v roku 1968 

i plné obnovenie činnosti inštitútu v slobodných podmienkach po Novembri 1989. 

Podarilo sa nám splniť cieľ: zhodnotiť dejinné pôsobenia Bratov kresťanských škôl 

na Slovensku. Vyhodnotili sme počínanie kongregácie na katolíckych školách 

a vo výchovných zariadeniach. Zbilancovali a vyhodnotili (i ocenili) sme ich činnosť pri 

výchove mladých ľudí podľa učenia Krista Ježiša a jeho Cirkvi nielen v školách, ale aj 

v iných výchovných zariadeniach. Význam práce vidíme v inšpirácii pre učiteľov 

a pracovníkov s mládežou do budúcnosti. Školskí bratia, nositelia Slova, pre nás 

príkladom služby. 

 

TEOLOGICKÁ FAKULTA  
 

Košice, 28.04.2026 


